

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félv. 6.— P
Negyedévre. 4.— P

A hirdetési díj mm-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi . 24.— P

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

A VASUTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPIR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

A kassai országos kongresszus

A kongresszussal kapcsolatos eseményekről lapunk olvasóinak előző lapszámunkban már beszámoltunk.

A Rákóczi fejedelem síremlékének megkoszorúzása után a kongresszusi résztvevők a gyönyörű kassai Nemzeti Színházba vonultak, mely zsúfolásig megtelt a kartársakkal.

Negyed tizenegy óra után Moys Imre, a kassai Vendégiosok és Italmérok Szakipartársulata és a kongresszus rendezőbizottsági elnöke a következő szavakkal üdvözölte a kongresszusi tagokat: Engem ért az a megtisztelő szerencse, hogy vendéglátó szakipartársulatunk nevében a nagyságos Rákóczi Ferenc fejedelem városában üdvözöljem a megjelenteket. Ipari kongresszust tartunk, amely kongresszusnak célja, hogy a vendéglátóiparral kapcsolatos ügyes-bajos dolgainkat megvitassuk, panaszainkat feltárjuk és azokra orvoslást kérjünk. Eppen ezért nem tartom méltónak, hogy akár a multra, vagy a jelenre nézve is valami politikumot említsék meg. De megragadom az alkalmat, hogy az egész országunkból összesereglett kartársak előtt megköszönjem az Országos Szövetség m. t. elnökségének és Hoffer Ferenc elnöknek azon jóindulatát — a Szövetségnek március havában tartott rendes évi közgyűlésén előterjesztett — azon javaslatáért, hogy az ideai országos kongresszus Kassán tartassék meg. E helyről köszönetet kell mondanom még a kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszter úrnak, hogy szakipartársulatunk kérelmét, amelyet igen hathatósan dr. Borbíró Ferenc főispán úr és dr. Pohl Sándor polgármester úr támogatott, az 50 százalékos utazási kedvezményt a kongresszusi résztvevőknek engedélyezte. Köszönetet kell kifejeznem még külön polgármestereinknek és Porubszky rendőrfőtanácsos úrnak, hogy a Nemzeti Színházban a kongresszusi tanácskozás folytatására átengedte és a rendőrhatalóság ez irányú kérelmünket kedvezően elintézte. Ezeknek az előrebocsátása után felkérem Hoffer Ferencet, az Országos Szövetség elnökét, szíveskedjék a kongresszust megnyitni.

Hoffer Ferenc elnök: Végtelen boldogság és meghatottság tölt el, hogy amire tavaly ilyenkor, Székesfehérváron tartott kongresszusunk al-

kalmával még gondolni sem mertünk, az ideai kongresszusunkat már Kassán, a nagy fejedelem városában tarthassuk. Üdvözlöm a kongresszuson megjelent kartársakat és a hölgyeket, üdvözlöm továbbá a m. kir. pénzügyminisztérium képviselőtében megjelent Zólyomi Kálmán dr. pénzügyi főtanácsost, a földművelésiügyi minisztérium képviselőtében megjelent Szilágyi Dezső dr. m. kir. szőlészeti és borászati főfelügyelőt, Cziegler Lajos városi tanácsnokot, Herdiczky József v. főjegyzőt, Váczy László dr. v. ipariügyi referenset, Gyukics Nándor és Benkóvics József pénzügyi felügyelőket, a kereskedelmi és iparkamara, a Baross Szövetség, a kereskedelmi Grémium képviselőtében megjelenteket, valamint Helyey Gyulát, az Egyesült Magyar Párt képviselőjét. Bejelentem továbbá, hogy a kereskedelmi és közlekedésiügyi minisztérium részéről Nagy Imre dr. min. oszt. tanácsos lett kiküldve. Egy sajnálatos tévedés folytán nem tudott kellő időben megjelenni a kongresszusra és hivatalból kérte a részorhoz tartozó ügyekről a kimerítő értesítéseket. Ezzel a tanácskozást megnyitom és Moys Imre kartársnak a napirend elől megadom a szót.

Moys Imre: Engedtesse meg, hogy a kongresszus elé terjeszsem a következő hazafias indítványt: A kongresszus alkalmával táviratilag üdvözöljük nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó urat, gróf Teleki Pál miniszterelnök urat, Kunder Antal kereskedelmi, Kereszties-Fischer belügyminiszter, valamint Jaross Andor felvidéki miniszter urat. Kérem indítványom elfogadását. (Általános helyeslés.)

Szóilóssy Ferenc, a szövetség országos ügyvezető elnöke: Mélyen tisztelt Kongresszus, kedves Kartársak! Nekem jutott az a nehéz feladat, hogy odaálltam a mi sorsunkat a tiszta tükör elé, amelyben megláthatjuk, mi is és az illetékes urak is, a mi életünk nehéz folyását. Ha részletesebben akarnék foglalkozni azokkal a dolgokkal, amelyek a mi életünket keservesé, az üzleti forgalmunkat zötyögővé teszik, akkor kérem kellene, hogy reggeltől estig hallgassanak meg és este azzal kellene magam kimentenem, hogy még sok, nagyon sok bajunkat nem tudtam elmondani. Hósi munkát végez hazánkban a vendéglátóipar,

amely lépten-nyomon akadályba ütközik, támogatást azonban nem tapasztal. Kezdjük már a képzés kérdésénél, amikor valaki ebbe az iparba lép. Minden iparban az a szokás, hogy valaki a kellő, az ipartörvény által előírt képzésnek és vizsgának a letétele után belép a szakmába, akkor egy értékes mult áll a háta mögött és mint tapasztalt ember lép be a szakmába. A mi iparunk kivétel. Minden szakmából ide menekülnek hozzánk, mintha ez a szakma aranybánya lenne. Serelem ez reánk nézve, mert azt nem tapasztaltuk, hogy mestertvizsgát kérnek az órasóktól és ékszerészeketől, vagy más képzéshez kötött iparról, hogy ott el akarnának helyezkedni, hanem ha egy kézművesiparos áttér más iparra, az csak vendéglátóiparos akar lenni — csak bennünket tisztelnek meg ezzel és ez nehezé teszi a mi életünket. Egy régóta vajdú ügyről kívánok most beszélni: a koreasmaj képzéséről. Ez az ügy annyira megérett, mert immár egy esztendeje járja a kamarákat, a szakipartársulatokat és egyéb illetékes fórumokat, ahol mindenütt megígérték a jogorvoslatot, azonban mindmáig semmit sem tudunk elérni.

Ami a versenyt illeti, itt az a helyzet, hogy minden más iparban csak legfeljebb a saját szakmájából tud versenyt támasztani, nekünk azonban versenyt támaszt a különféle társadalmi osztályokban mindenki. Versenyt támaszt a butellás, aki nines ellenőrizve, hogy miben szolgáltatja a bort, italt stb. A törvényhozás segítene akart az őstermelőkön, akkor, amikor megengedte nekik, hogy a saját borukat kimérjék. Ebből az lett, hogy különböző koreasmaj, vendéglők illegális úton fejlődtek ki. A legtöbben azt mondták, én engrosszista vagyok, én nem termelék. De jöttek a borkofák és jöttek az alkalmi huncutságok, ezeket termelte ki ez a segítség. És ott vannak a különféle körök, kaszinók a leggyönyörűbb hazafias, vallásos és emberbaráti zászlókkal. Mi az első ezeknél? Korlátlan italmérést megszerezni, ugyancsak egyéb adókedvezmény mellett, záróra könnyítés stb. Ezzel sem foglalkozom bővebben. Kérem a felszólaló előadó kartársam erre vonatkozó javaslatát figyelemmel kísérni. A kongresszus, sajnos, a szakmai együttesnek találkozoja, a szakmai kívánságoknak a kifejezője, az

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállítás aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjem saját érdekében árajánlatot.

illetékes fórumok illetékessége céljából, de nincsen végrehajto hatalma. Az a baj, hogy mi nem tudunk végleg határozni, mi csak kifejezzük azt, mire szüksége van a vendéglátóiparnak.

A keresetiadó, amelynek különböző címeken már kérték a leszállítását, nálunk csak emelkedik, az alapot, ha másképp nem, úgy emelik, hogy több legyen az adó, a forgalmi adó igen terhes ránképzve, Némely cikknek 2-3-szor történt a megadóztatása.

Vigalmi adó kivétel? Ki mondja manapság, hogy a vendéglőbe, koreszmába járás vigalom? A léleknek üdülésre van szüksége, hogy másnap újból, pihentén fogjon a munkához — ez nem vigalom — és amikor a snapszlit eljuttassák, ezért külön kell a vendéglősöknek fizetniük, mert a kártyapénzt a vendégek nem fizetik. A vendéglátóiparban a luxus nem divatos, hiszen mindenki csak az olcsót keresi, akkor miért adnak ilyen előkelő nevet neki.

Csak megemlítem a hűsforgalmiadót. A vendéglős még családjával sem tud malacot enni, mert hat pengőbe kerül neki a másfélpengős malac, amíg hozzá eljut.

A zeneszerzők jogdíját is a nyakunkra hozták. Kineveztek bennünket adószedőnek, mi vezetjük az OTI-elszámolásokat, rendes könyvelést vezetünk, továbbá itt van az italmérisi engedély-illeték. Azután a rendeletek: én húsz éve figyelemmel kísérem a rendeleteket, mindig az intézkedések részén van a nehezebb súly és a mi sorunk egyre nehezebb lesz. En nem halom azt soha, hogy: belátjuk, hogy a vendéglősöknek igen nehéz a helyzetük, könnyítsünk rajta.

Azután itt vannak a szociális rendelkezések, amelyeknek szintén lesz egy kiváló előadója. Nagyon furesának találjuk azt, hogy az embereségek életnek a biztosítását nem a murkadók kezdik, hogy ezáltal képessé tegyék a munkaadót arra, hogy az alkalmazottakkal szemben fennálló kötelezettségeit is könnyebben teljesíthessék. Miért kezdik meg az alkalmazottakon a szociális javító intézkedéseket azzal, hogy olyan feltételeket szabnak, hogy ha a munkaadót az alkalmazott kitöltötte, az üzlet gondjától távol, elhagyhatja az üzlet helyiséget. Nekünk, munkaadóknak állandóan lesni kell a vendéget, tessék az alkalmazottaknak megtanulni, mit tesz az, lesni a bevét, a mai vendéglős-főnököknek bizony nem tört le a derekuk, ha tovább dolgoztak.

Azután a záróra kérdése. Ez más kellemetlenséggel jár a fővárosban, a vidéki városokban, községekben és a falvakban, de megoldani nem tudják soha sem. Ha bejön a hatósági közeg és bejelent, hogy tessék kérem bezárni fél tízkor, akkor mindenki kimegy a vendéglőlől és bemennek a körbe, a kaszinóba stb., ahol nincsen záróra.

Milyen tisztelt Kongresszus! Én csak egy kis izelítőt mondtam arról a kárváriáról, amelyen mi járunk. Az illetékesek belátták és a törvényhozás is, hogy a magyar gazdaság alyeztete igen súlyos. Hónak alá nyúltak kölcsönökkel, investíciókkal, értékesítési piacok teremtésével, exportlehetőségekkel, hogy segítsenek a magyar gazdaságnak. És igazunk volt, mert a magyar gazdika reggeltől napestig fárad, izzad, verejtékkével öntözi a magyar rögöt, az megérdemli, hogy emberileg is érezzék és büszkén emelje fel a fejét, mert neki szép szerepe van a magyar gazdasági életben.

VESZPRÉM, belső pályaudvari vendéglőmet

14 éves szerződéssel eladnám vagy bérbeadnám övezgységem miatt. — Az üzlet 14 év után a Máv. tulajdonosra megy át. — özv. Németh Istvánné vasúti vendéglős, Veszprém.

De a vendéglős is megérdemli ezt, mert jó hazafi, mert hű hazafi, vagy talán nem fizet adót? Mutassanak csak egy más iparos, aki annyi adót fizet. Hát miért nem teszi meg az állam azt velünk, hogy zavartalanul működhesünk? A magas minisztériumok és hatóságok kiküldötteit arra kérjük, méltóztatassanak megbízójuk előtt úgy referálni, hogy a tiszteletreméltó magyar hazafiak mély fájdalomakat hordoznak, mert nem akarják megérteni nehéz helyzetüket és nem tapsztalják, hogy segíteni akarnak rajtuk. Kérjük a magas kormányt, a hivatalokat, álljanak mellénk, legyenek segítségünkre, hogy végre halljuk azt a szót is, hogy Magyarországon meg akarják menteni a magyar vendéglátóipart. (Lelkes taps!)

Móys Imre: Ezen ünnepi kongresszus napirendjébe egy pontot iktatót be, amely pont a visszaesotolt területeken élő vendéglátó helyzetet van hivatalosan ismertetni. Erre engem kértek fel. Én szíves, örömezt ragadtam meg ezen alkalmat, hogy a mélyen tisztelt szövetség ezen kérdésének eleget tessek. Nem tudom, hogy a visszaesotolt területen élők közül milyen számmal jelentek meg itt a kongresszuson. Hazudnék, ha azt mondanám, hogy nincsenek sérelmeink vagy talán nincsenek panaszaink. Én úgy fogom fel a dolgot, hogy ezek a sérelmek nagyobb részt abból keletkeztek, hogy 20 évvel ezelőtt, amikor bennünket az édes anyaföldtől elszakítottak, különleges iparjogi helyzetbe kerültünk és talán egy ipar sem volt olyan súlyos helyzetbe kerülve, mint éppen a vendéglátóipar. Külön utakon kellett tehát haladnunk. Mindamelllett ezek a sérelmek olyanok, amelyekben mi ártatlanok vagyunk. Mindezekről mi nem tehetünk. A kisebbik sérelem az 1100-1939-es kormányrendelet, amely úgy rendelkezik, hogy minden olyan iparrendelet vagy jogcsítvány, amelyet a régi hatóságok adtak ki, 1939 július 1-én hatályukat veszítik. Mi nem is sürgettük az új jogcsítványok kiadását, mert megjelent egy módosító rendelet, amely 3 hónapi halasztást adott. Mi tehát tovább gyakoroltuk az iparunkat, de csak az úgynevezett jogfolytonosság mellett.

A nagyobbik sérelmünk azonban az, amely az 1921-es italmérisi törvényben adódik, mégpedig az a joggyakorlat, hogy iskolák, templomok és bizonyos középületek körül csak bizonyos távolságban lehetnek italmérisi helyek. Ennek nézetünk szerint csak akkor volna helye, ha ez kegyeletstért volna. Megvan az ígérletünk arra nézve, hogy ezek a sérelmek orvosolva lesznek. Ez már csak idők kérdése és én meg vagyok róla győződve, hogy úgy az egyik, mint a másik esetben méltányosan fognak a hatóságok eljárni velünk szemben.

Mi, a visszaesotolt területek vendéglátóiparosai nem mondhatunk semmi mást, mint amit Szöllössy ügyvezető elnök úr előadott és a magunk nevében is kérjük ezeknek az orvoslását.

Engedjék még meg a kartársak, hogy egy helyi vonatkozású dologban fel szólaljak. Helyey Gyula, kassai ipartársulati alelnök volt az, aki a megszállás nehéz húsz esztendeje alatt a magyar ügy képviselője volt úgy a városi képviselőtestületben, mint a pozsonyi országos hivatalban, nem bujkálva, hanem nyílt színen pártolva a magyar vendéglátóipart és az összes más iparokat is.

Helyey Gyula: Hölgyeim és Uraim! Amikor e nem várt kitüntetésben van

KISKÖRÖSŰN
MUST-ÉS BORVÁSÁRLÁSOKAT
elősegíti elsőrendű fe-
hér-és kádarkarubán:
CSENGŐDI PÁL BORBIZOMÁNYOS
Kiskörös, Nagytádi Szabó István u. 5.

részem, megjegyzem, hogy ez nem nekem szól, hanem egy itt maradt magyarnak az ügye. De az itt maradt magyarok törhetetlen hűséggel ragaszkodtak a magyarságukhoz és 20 éve vártunk makedul erre a mai vendéglátóipari kongresszusra. Kívánom, hogy a kongresszus minden tagja magyar hazánk boldogulásán dolgozzon. Eljön majd az idő, amikor elszámolunk azokkal, akik nem tudtak másokért dokozni. Mi a magyar hazában sokan vagyunk és segíteni akarunk a hazá fejlesztésén. Mert az ország csak akkor boldog, ha annak mindenegyes tagja boldog. Szeretettel üdvözlöm a kongresszuson megjelenteket és kérem, jöjjenek el máskor is. (Általános éljenzés és taps.)

Csőséjcs Lajos, Debrecen: a munkaidőre és munkabérré vonatkozólag terjesztett elő javaslatot, amely szerint a minimális munkabérek szempontjából a vonatkozó rendelet az üzemetek az alkalmazottak száma szerint osztályokba sorolja. Ez a besorolás teljesen igazságtalan helyzetet teremt. Javasolja a kongresszusnak, hogy a vonatkozó rendelet oly értelmű megváltoztatására tegyen meg intézkedést, hogy az osztályba sorolásnál ne csak az alkalmazottak száma legyen irányadó, hanem az üzem tényleges forgalma is. A munkaidő szabályozására vonatkozóan határozta el a kongresszus, hogy a munkaidőbe nem számítható be az az idő, amely egyes vendéglői és étermi üzemeknél köztudomás szerint csak a leggyengébb forgalmat jelenti, vagy egyáltalában forgalom sine, de az üzlet nyitva tartandó. A szükséges intézkedést a kongresszus az illetékes helyen tegye meg. Kéri, hogy az országos elnökség egy bizottságot alakítson és terjesszen az illetékes fórumok elé javaslatot. A második, a rövidebb, de súlyosabb része a dologoknak. Egy pillanattig sem mondhatom azt, hogy sajnálók valamit munkásaimtól. Ha megdolgoztak érte, nem sajnálom. De tehetetel az, amiről talán elfeledkeztünk, hogy feljebb fogunk esni a kategóriák tekintetében. Mi megadjuk a pénzéreknek azt, amit a törvény előír. A magyar vendéglátóipar első a világon! (Folytatjuk.)

Az üzemetódlással kapcsolatos tudnivalók

Az 1939-IV. te. (ú. n. zsidótörvény) életbe lépése folytán előreláthatólag számos üzlet gazdát fog eserélni. Időserúnek tartjuk tehát, hogy az alábbi ismertetést közzöljük olvasóinkkal.

Amennyiben egy iparos egy másik, ugyanolyan iparos üzletét vagy üzemet vesz meg — mivel az új tulajdonos ugyanabban a helyiségben, ugyanazt az üzleti tevékenységet fejt ki, mint a volt tulajdonos — üzemetódlás áll elő. Ilyen esetben az üzlet vételének lebonyolításánál ügyelni kell arra is, hogy az árutartozáson felül esetleg adó-és OTI-tartozások is terhelik a volt üzlet-, illetve üzemetódlajdonost.

Az a tény ugyanis, hogy a vevő az üzemet, vagy üzlet megvételét valamely lapban közzé teszi és felhívja az esetleges hitelezőket a követelések bejelentésére, nem mentesíti meg a vevőt a fennálló adó-és OTI-tartozások megfizetéséről, mert sem az adóhatóság, sem az OTI ilyen felhívásokra nem köteles bejelenteni a fennálló követeléseit.

Ha tehát valaki üzletet vesz (esetleg a háztulajdonostól kibérel) saját érdekében járjon el az adóhatóságnál és az OTI-nál

Járás székelyen, nagyforgalmú helyen

beszállóvendéglő

— jogfolytonossággal — eladó.

Érdeklődni lehet: Tét (Győr vármegye), Kistalud ucca 161. szám alatt.

a fennálló tartozások megállapítása ügyében, mert ezekért a tartozásokért, mint-hogy üzem az eredeti adós üzemével azonos, üzemutódlás címén anyagi felelősséggel tartozik.

Az üzem azonosságát az üzemutódlás szempontjából a következő tények döntik el: az üzem helye, annak berendezése, a forgalomba hozott áru azonossága és ugyanazon vevőközönség.

A bírói joggyakorlat szerint az üzemazonosságot nem lehet megállapítani, ha az üzlet legalább hat hónapig zárva volt — minthogy ezalatt az idő alatt a régi vevőkör szétszéd —, esőeljárás, árverési vétel, vagy kényszerrengési eljárás során történt értékesítésnél, feltéve, hogy a szerzésre vonatkozóan nem áll fenn rosszhiszeműség, kijátszás, vagy fondorlat. Nem állapítható meg akkor sem az üzemutódlás, ha a régi tulajdonos a szomszédos közléségben folytat azonos üzletet vagy ha bár ugyanazon ipart üzik, azonban az előd nagyban, az utód pedig kiesinybeni árusítással foglalkozik.

Az üzemutódlás az eredeti adóssal a fennálló adó- és OTI-tartozásokért egyetemlegesen felelősséggel tartozik.

Leghelyesebb az üzletvételt a szaklapban közzétenni, a vétel jogi lebonyolítását pedig ügyvédre bízni.

Szeptember 2-ától kezdve felfüggesztették a munkaidő korlátozását.

A 12.116/1939. M. E. sz. rendelet további rendelkezésig felfüggeszti az egyes ipari szakmákban megállapított munkaidőrendeletek hatályát. Szeptember 2-ától kezdve úgy a termelőmunkával, mint a nyílt árusítási üzletekben foglalkoztatott alkalmazottak munkaideje tehát — az ipartörvényben foglalt korlátozástól eltekintve — korlátozás alá nem esik, kivéve a sütőüzemi alkalmazottakat.

Az eddigi rendelkezések szerint túlmunkának minősíthető munkaidőre azonban a túlóra-pótlékot továbbra is meg kell fizetni.

Ugyanez a rendelet kimondja azt is, hogy a fizetéses szabadságot legkésőbb a szabadságra jogot adó szolgálati év elteltétől számított egy éven belül meg kell adni.

Ha a munkaadó a fizetéses szabadságot az alatt az idő alatt fontos közérdek sérelme nélkül megadni nem tudja, a határidő elteltével az alkalmazottnak a fizetéses szabadságra vonatkozó igénye megszűnik, azonban a munkaadó tizenöt nap alatt a rendes illetményen felül köteles az alkalmazottnak a fizetéses szabadság tartamának megfelelő időre eső járandóságát megfizetni.

Októberben a törvényhozás elé kerül a munkáskamarai törvényjavaslat.

Nagy érdeklődés előzi meg az ipariügyi kormányzat részéről benyújtandó új munkáskamarai törvényjavaslat tervezetét.

Köztudomású, hogy a munkáskérdés korszerű rendezése és a szakszervezeti kérdés szabályozása régóta foglalkoztatja az illetékes tényezőket. Szociális vonatkozásban elsősorban a következőket foglalja magában a rendezés terve:

Legkisebb munkabérek megállapításában való közreműködés.

Kollektív szerződések tárgyalása és megkötése.

A kiadott rendelkezések ellenőrzésében való közreműködés.

A munkások anyagi és szellemi érdekeit

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.**

érintő összes kérdésekben véleményadás.

A munkásközvetítés ellátása.

A kerületi kamarák feladata.

Az ipari (kereskedelmi) munkaadók és munkavállalók — ide nem értve a tisztviselőket — érdekképviseleti szervezeteinek kiépítése végett minden kereskedelmi és iparkamara székhelyén az illető kereskedelmi és iparkamara területére terjedő illetékeséggel, Budapesten külön a főváros területére kiterjedő illetékeséggel, kerületi munkaadói és munkavállalói kamarákat kell alakítani.

A kerületi kamarák feladatai:

A munkaviszonyt érintő törvények és rendeletek végrehajtásában a rájuk ruházott hatáskörben való közreműködés.

Munkaszabály-szerződések előkészítése és kötése.

Munkaviszonyok elhárítása.

A tagok anyagi és szellemi, valamint erkölcsi érdekeit érintő összes kérdésekben kezdeményezés és véleményadás.

A munkásközvetítés ellátása.

Evi jelentés az ipariügyi miniszterhez.

Mindazoknak a feladatoknak az ellátása, amelyeket törvény vagy rendelet a kerületi kamarák köztársaságára tesz.

Iparszervezési és hívatásrendi feladat.

A kerületi kamaráknak minden munkaadó, illetőleg munkavállaló a törvényvel fogva tagja.

A kamarában minden politikai terékénység tilos. A kerületi kamara kebelén belül külön osztályokat kell alakítani a gyárpar és bányászati, a kisipar, valamint a kereskedelem részére.

Országos Munkaadói és Munkavállalói Kamara.

Külön intézkedik a törvényjavaslat tervezet abban az irányban, hogy a kerületi munkaadói és munkavállalói kamaráknak és az ezekben tömörült munkaadóknak, illetve munkavállalóknak közös szervezettel Budapesten országos munkaadói és országos munkavállalói kamarát kell felállítani. Az országos munkaadói kamarának nyolc kerületi munkaadói kamara, az országos munkavállalói kamarának szintén nyolc munkavállalói kamarai tagja lesz.

A törvénytervezet negyedik vagyis utolsó fejezete az országos munkakamaráról szól.

Az országban felállított munkaadói és munkavállalói kamarák együttműködésének biztosítására, ellenőrzésére és mindazon kérdések megoldására, amelyeket a kamarák megfelelően rendezni nem tudnak, legfelsőbb szervként Budapesten országos munkakamarát kell felállítani.

Állami hozzájárulás.

Egy-egy vidéki kamara évenként átlag 160.000 pengős költséggel dolgozna, a budapesti vidéki kamara 275.000 pengős, a budapesti kamara 1.550.000, az országos kamara pedig 220.000 pengős költséggel.

A zsidók italmérsi engedélye.

A „Budapesti Közlöny” szeptember 7-i száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az 1939-IV. tc. (zsidótörvény) végrehajtása tárgyában kiadott rendelet 34. és 35. szakaszaiban kapott felhatalmazás alapján az italmérsi és italeladási engedélyekről. A rendelet kimondja, hogy italmérésre, italeladásra (italelarusításra) jogosító engedélyt zsidónak nem lehet adni.

Az 1939 május 5-ike előtti zsidónak kiadott italmérésre és italeladásra jogosító engedélyeket a bortermelők részére kiadott engedélyek kivételével Budapesten, valamint a törvényhatósági jogú városokban öt év alatt, megyei városokban, valamint nagy- és kisközségekben két év alatt, a bortermelők részére kizárólag sajáttermésű boraiknak álló vendégek részére való poharazására, uccára való kimerésére és kismértékben elarusításra jogosító engedélyeket pedig kivétel nélkül minden helyen két év alatt kell megvonni.

Budapesten és törvényhatóságú jogú városokban, valamint fürdőhelyeken

Vendéglői berendezések

Új és használt

Kerti bútorok, kuglifelismerés, evőeszközök, üvegáru legelőcsönzében

FRIED

KIRÁLY UCCA 44. SZÁM
K Ö L C S Ö N Z É S !

és üdülőtelepeken általában a nagyüzemi vendéglőkre, kávéházakra — ideértve a mulatókat és enkrászdákat is — kiadott korlátlan és korlátolt italmérsi engedélyek csak fokozatosan, mégpedig évenként az ilyen engedélyek összességének legalább egy-egyedrészét kell megvonni. Elsősorban azok engedélyét vonják meg, akiknek terhén egyévi előírást meghaladó esedékes köztartozás van nyilvánítarva, megélhetésük vagyonadóbevallásaikból megállapíthatóan egyébként is biztosított, jövedéki büntető eljárás során súlyos kihágásért kétszer vagy kisebb kihágásért sorozatosan jogerősen marasztalva lettek.

Utolsósorban azok engedélyét kell megvonni, akiknek köztartozása nincs, súlyos jövedéki kihágásért büntetve nem voltak és jöllehet megélhetésük egyébként biztosított, de a közönség közszükséglete, különösen idegenforgalom szempontjából nagyobb jelentőségű olyan vendéglő-, kávéház-, mulató-, cukrászdaüzemet folytatnak, amely a vezető vagy vezetők részéről magasabb egyéni skatundást igényel és kizárólag nem zsidó alkalmazottakat tart. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

Akik a mestervizsgára készülnek.

azok feltétlenül szerezzék be a most, immár harmadik kiadásban megjelent „A szállás-vendéglős szak ABC-je” című könyvét, amely 5 pengő előzetes beküldésével megszerezhető a szerzőnél: Mojzer Ferenc, Győr, Homok u. 6.

Lapunk terjedelmének korlátozása.

Lapunk mai számát olvasóink nem 8, hanem 4 oldalnyi terjedelemben veszik kézhez. A háborús viszonyokra való tekintettel kiadott rendelkezés szerint minden lap az engedélyezett terjedelemben csak a felében jelenhet meg. Ez a rendelkezés minden lapot súlyosan érint, de különösen az egyébként is kisebb terjedelmű lapokat.

Előfizetőink azonban ezentúl is enyűg értesülnek a szükséges rendeletekről és éppen úgy meg fogjuk övni minden tájékoztatásból eredő hibától vagy tévedéstől, mint eddig. De távirati stílusban fogjuk értesíteni minden szakmai eseményről előfizetőinket. Ez mindenesetre a legkisebb kényelmetlenség, amely a mai időkben az emberekre hárommal, különösen akkor, mikor mindannyian nyugodtan nézünk a jövő elé, azzal a nyugalommal, amely az országok általában jellemzi s amely legfőbb értéke mindenkinek.

Mint-hogy ezentúl — mint mondtuk — távirati stílusban írunk csak, kérünk mindenkit, hogy minden ügyvel és bajával forduljon továbbra is hozzáunk, mi minden olvasónk ügyes-bajos dolgát magunkévá tesszük. De felhívunk olvasóink figyelmét még külön arra is, hogy lapunkat saját érdekében a jelenlegi viszonyokban fokozottabb figyelemmel olvassák.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaipar érde-
keit képviselő
szaklap

A bor- és mustpiac.

A korai mustok szürése az ország egyes helyein már megkezdődött. Urasági mustokért 1,2–1,5 fillérért fizettek, kistermelő mustára fehérrunál cukorfokonként 1,0–1,1 fillér, színes árut — bár kisebb tételekben — 0,9 fillérért vásároltak. Természetszerűen ezek az árak egyáltalában nem lehetnek irányadók és előreláthatóan a rendez szeptember közepe után fog csak megkezdődni. A bor árában némi javulás következett be, a készletek a legminimálisabbak. Általában jó közepes termés ígérkezik, de jó minőségű — ha az időjárás nem romlik.

Az Országos Szövetség küldöttsége

e hó 11-én megjelent nagyszentmihályi Zobel Lajos dr. min. tanácsossal, hogy üdvözölje azon alkalommal, hogy átvette a pénzügyminiszteriumban az italmérsési főosztály vezetését. A küldöttséget Hoffer Ferenc elnök és Szöllősy Ferenc üv. elnök vezette. Szöllősy Ferenc üdvözlő szavai után Zobel dr. min. tanácsos megköszönte a váratlanul ért üdvözlést, amelyet nagyra értékel. A magyar keresztény vendéglátóiparosság jogos kívánságai nála mindenkor megértéssel fognak találkozni. Ezután Szöllősy Ferenc felemlítette, hogy a múlt hóban tartott kassai országos kongresszuson több olyan kérelem került megbeszélésre, amelynek teljesítése az érvényben levő törvény keretén belül megoldható és az államkincstárra nézve teherterítést nem képeznek, sőt, az italmérsési engedélytulajdonosok adófizetési lehetőségét fokozná. Szóba hozta még a most kiadásra kerülő „Mega”-engedélyeket, amely szövetkezetek abból a célból kíván korlátlan italmérsési engedélyeket, hogy a hegyvidéki boroknak fogyasztását elősegítse. Wind János is ezekről a létesítendő üzletekről adott elő konkrétumokat. Zobel Lajos dr. osztályvezető a maga részéről is kívánatosnak tartja, hogy, ha a Szövetség vezetősége rövidesen felkérésné és a vendéglátóiparosságnak mindazokról a kérdéseiről, amelyek reszortjába tartoznak, tájékoztató eszmecsere-t folytatnának. A küldöttség e jóindulatú kijelentést örömmel vette tudomásul.

Kormányrendelet a közszükségleti cikkekről áráiról.

A kormányrendeletet adott ki, amely szerint a közszükségleti cikkeket legfontosabb csoportjai tekintetében az 1939. évi augusztus hó 26. napján fennállott piaci középárat egyúttal az illető cikk legmagasabb megengedett árának kell tekinteni. Ezek közé a cikke közé tartozik minden olyan ipari, bányászati vagy erdőgazdasági (szén, fa stb.) cikk, amelyről az Ar ellenőrzés Országos Kormánybiztosa megállapítja, hogy az közszükségleti cikk, vagyis a széles néprétegek létfenntartására elsőrendűen fontos. A mezőgazdasági termények és termékek közül azok esnek e ren-

delet hatálya alá, amelyeket a rendelet kifejezetten felsorol.

Ezeknek a cikkeknél az árát tehát a körülmények változása esetében is csak akkor szabad emelni, ha az Ar ellenőrzés Országos Kormánybiztosa, vagy az ár megállapítására jogosult hatóság erre, a körülmények méltánylása alapján, kifejezetten engedélyt ad. Mindenki, aki az ekként meghatározott árnál magasabbat követel, kőt ki vagy fogad el, ártülpést követ el és árdragító visszaélés vétsége, súlyosabb esetekben árdragító visszaélés büntette miatt ítélk el.

Akik Keeskeméten vagy környékén mustot vagy bort

kívánnak vásárolni, forduljanak bizalommal Kovács László vendéglőshöz, Keeskemét, Vásártér, aki készséggel szolgál felvilágosítással.

Több gyümölcsöt dolgozhatnak fel a pálínkföldiek.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a gyümölcsből való szeszfőzés kiterjesztéséről. Eszerint 1939. évi szeptember hó 1-ével valamennyi pálínkföldie, bor- és gyümölcseszeföldévé minősül. Ezzel lehetővé válik, hogy az eddigi pálínkföldiek a jövőben több gyümölcsöt dolgozhatnak fel, mint amennyit feldolgoztak, mert megszűnik az a korlátozás, amely szerint egy pálínkföldie termelési időszakonként legfeljebb 25 absz. hl. fokú pálínkát állíthat elő. A termelőnek a házi

KESZEY ÉTTEREMBEN
VII. Rákóczi út 44.

három pincértanonc

akik a középiskola 4 osztályát elvégezték, feléltetnek. — Németül beszélők előnyben. A fiúknak bennlakásuk lesz.

Kerekegyháza nagyközség felhívja a mustot és bort vásárló vendéglősöket és koresmárosokat, hogy must- és borvásárlási megbízásokat elfogad és kivánság szerint, vegyes és fajtiszta mustok összegyűjtését a legnagyobb szakélelemmel eszközöl.

Bizalommal forduljanak a fenti címhez.

Fellner Béla

t. u. v.

Első belvárosi szállodái, vendéglői és kávéházi személyzeteket közveffítő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.

Telefon: 1-814-01.

ABROSZT

színeset és fehérét, úgyszintén minden TEXTILÁRUT vegyínek

BLAU JENŐ

textilkészítőnél. BUDAPEST, V., gróf Tisza István-u. 11. Tel.: 180-643.

fogyasztás céljaira a kedvezményes főzés lehetősége hl. fokonként 1 pengő 20 filléres egyedárusítási árkülönbözettel a jövőben is megmarad.

Pincéernő nem alkalmazható az orosházi járás vendéglőiben.

Békés vármegye alispánja jogerőre emelte az orosházi járás főszolgabírójának azt a határozatát, hogy az orosházi járás vendéglőiben és koresmáiban pincéernőt alkalmazni nem szabad. Cselédnek sem alkalmazható 40 évesnél fiatalabb nő, hogy a rendeletet ki ne jászassák.

Kérjük az előfizetési díjnak szíves sürgős beküldését!

A Kristály-víz

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

**Mindenki a
vendéglátót
dicséri,**

**ha a
Promontoria
borait méri.**

PROMONTORIA

MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK,
KORCSMÁROSOK ÉS KÁVÉSOK BORPIN-
CÉSZETE ÉS ÁRUELLÁTÓ SZÖVETKEZETE

BUDAFOK, SÖRHÁZ UCCA 8. SZ.

TELEFONSZÁM: 269-992.

PINCÉSZETÉBŐL.

Kartársaink megtisztelő látogatását szolgálatkészzen várjuk.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V, ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.